



# 新聞資料

行政院農業委員會  
台北市南海路 37 號

第 8043 號

中華民國 107 年 7 月 31 日

## 茶改場首次辦理臺灣茶產業研發論壇

### 跨域擘劃願景 帶動茶產業創新研發

有鑑於國內外環境及市場的快速變遷，臺灣茶產業面臨的衝擊和挑戰與日俱增，為全面帶動臺灣茶產業創新研發及提升產業對接效能，農委會茶業改良場於本(107)年 7 月 31 日至 8 月 1 日假臺灣大學總圖書館國際會議廳首次舉辦「2018 臺灣茶產業研發論壇」，集結國內茶產業產官學研各界精英及專家學者共同參與，期望為期 2 天的深度對話、研討及意見交流，能與時俱進擘劃未來臺灣茶產業研究發展方向，擬訂更切合產業發展脈動的短、中、長期發展目標。

農委會說明，本次論壇分成「茶園之永續經營」、「茶多元產品開發」、「飲料調製與應用」、「產業創新國際化」4 大研討主題，每項主題另分成 3 項子題。12 項子題分別為茶樹育種方向與分子育種應用、茶園友善耕作體系、智慧化茶園體系；臺灣特色茶製茶技藝與省工作業、茶加工與多元產品開發、副產物加值利用；市場分析與開發、原料開發與利用、原料調配與沖製；跨域合作提升產業層級、產業人才發展創新、品牌建立與國際行銷。每項主題與子題所邀請的主持人、引言人及與談人均為國內茶產業產官學研一時之選，開放報名之後極短時間即已額滿，除原定之主會場外，另開設視訊會場，期各界熱烈參與，讓此次論壇激盪出多元、豐富並具前瞻性之共識。

農委會林聰賢主任委員特別蒞臨本(31)日論壇開幕式致詞，感謝各界對於臺灣茶產業的關注和期許，並表示茶葉一直都是臺灣最引以為傲的農特產品，各茶區在政府輔導及農友努力精進下，發展出各具代表性的特色茶類，推升臺灣茶成為臺灣特色文化及優質產業在國際上的代名詞，尤其是臺灣烏龍茶特殊的製茶工藝，更能在國際上擁有烏龍茶的話語權。近年來國內茶菁價格逐年攀升，市場需求大增，產業發展潛力也備受政府各部會及民間關注，當前總統重要施政「浪漫臺三線-農情客家風」已將振興茶產業列為重要施政之一，該會也積極輔導平地茶園機械化生產、青年農民代耕代採及換工作業，全力整合研發及輔導資源，打造臺灣茶產業成為高



# 新聞資料

行政院農業委員會

台北市南海路 37 號

科技、時尚及高值化的六級化產業，並能帶入茶文化深厚的底蘊。林主委並督促農委會相關單位深入研析，找出臺茶有別於其他世界產茶區之獨特性，據以研擬整體產業的戰略規劃，發揮茶改場科技研發量能以帶動產業對接效能。

農委會強調，本次論壇 4 大主題及 12 項子題，已涵括產、銷、人、發、財的各個面向，從一級產業的生產栽培、二級產業的加工製造，三級休閒服務乃至六級茶文化，參與者除農委會相關產業及試驗研究單位外，並邀請科技部、文化部及衛福部等部會，建立良好跨領域交流平臺，期透過本論壇廣徵產官學研全方位的思考與討論，彙集各個不同領域專家學者的經驗與分享，對於產業結構、產業分析、產業問題、科技研發及市場開拓等，能有更進一步的省思和學習。茶改場將依據本次論壇討論結果，提出具體研發策略及推動措施，並於該場臉書粉絲團設置茶產業研發論壇交流專區，供各界持續進行意見交流，為臺灣茶產業的永續發展共同努力打拼。

聯絡人：茶業改良場 蔡憲宗課長

電話：03-4822059#501

手機：0928070074